Klausur; 2314 Unternehmensfiihrung IV Sommersemester 2010

Priifer: Prof. Dr. Thomas Spengler

Name: v, Vorname: ...oooiciccicrnsencnnssnssassessensenns
J\% £:15 0 R . Fakultiit: cooooneneiiccicienennncsncnccsnssncniens
Aufgabe 1 2 3 | Gesamtpunkte| Note
Punkte
Unterschrift der Prifer: .....cevveennennenennnisnnenns

-------------------------------------------------
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Hinweise: 1.

2.

schusses
Bitte tragen Sie oben auf diesem Deckblatt zuerst IThre personlichen Daten ein!
Die Klausur besteht aus drei Aufgaben, von denen nur zwei zu bearbeiten sind.

Sollten Sie mehr als zwei Aufgaben bearbeiten, so machen Sie bitte kenntlich,
welche beiden Aufgaben bewertet werden sollen. Ansonsten werden die ersten
beiden Aufgaben bewertet.

Fiir Multiple Choice Aufgaben gilt folgendes: Fiir eine korrekte Antwort erhal-
ten Sie 1,5 Punkte, fiir eine nicht beantwortete Frage gibt es keinen Punkt und
fiir eine falsche Antwort werden Thnen 0,75 Punkte abgezogen.

Die pro Aufgabe erreichbaren Punkte sind hinter der jeweiligen Aufgabenstel-
lung notiert.

Die Klausur ist bei 50% der Gesamtpunktzahl auf jeden Fall bestanden.

Nachstehend finden Sie die Aufgabensammlung mit integrierten Losungsfeldern!
Markieren bzw. notieren Sie Thre Antworten bitte sorgfiltig in den dafiir vorge-
sehenen Bereichen! Falls Sie eine Korrektur vornehmen miissen, kennzeichnen
Sie diese bitte deutlich!

Das Klausurheft zu dieser Klausur besteht aus diesem Deckblatt (1 Seite) plus
drei Aufgaben und Zusatzpapier (insges. 16 Seiten); bitte zihlen Sie nach! Die
Heftung darf nicht gelost werden!

Sie sind dafiir verantwortlich, dass das Aufsichtspersonal Ihre Klausur am Ende
der Bearbeitungszeit erhilt

Viel Erfolg!



1. Aufgabe: 30 Punkte

Ein Entscheidungstréger steht vor dem Problem, aus einer Menge von Handlungsalternativen die beste
auszuwihlen. Je nach eintretendem Umweltzustand fiihren die Handlungsalternativen zu folgenden

Fuzzy-Gewinnen:

S S,

0,4 0,6
A (118;136;22;13)1r (45;65;12; )R
A, (140;150;15;10)1r (72;88;13;19)1r
Az (113;145;15;25)1r (118;140;40;52) r

a) Berechnen Sie zunéchst die Fuzzy-Gewinnerwartungswerte der drei unscharfen Mengen.
(6 Punkte)

Fuzzy-Gewinnerwartungswerte:

Losungsfeld.:




b) Welche Handlungsalternativen werden nach der p-Praferenz gewahlit? Gehen Sie von linearen Refe-
renzfunktionen des folgenden Typs aus: L(u) = R(u) = Max(0;1 -u)!
(Runden Sie Ihre Ergebnisse auf zwei Nachkommastellen!)
(Bitte richtige Antwort ankreuzen!) (12 Punkte)

Auf welchem p-Niveau wird £, s E| praferiert?

0,25 10,5 710,75 10,95 [0 in keinem p-Niveau

Auf welchem p-Niveau wird E, > El préferiert?

J0,18 J 0,43 10,53 10,6 O in keinem p-Niveau

Auf welchem p-Niveau wird £, > E, priferiert?

00,2 0,45 Jo,6 0,93 O in keinem p-Niveau

Losungsfeld:




Losungsfeld:




¢) Welche der folgenden Aussagen sind ,,wahr* oder ,,falsch*?
(Bitte entsprechendes Feld ankreuzen!) (12 Punkte)

wahr | falsch

Die stiitzende Menge S(;l) kann wie folgt charakterisiert werden:

S(A) ={xe X | p3(x)> 0}

Eine konvexe, normalisierte, unscharfe Menge A4 wird F uzzy-Zahl genannt,
wenn die Zugehorigkeitsfunktion stlickweise stetig ist und mindestens eine reelle
Zahl x, existiert, die den Zugehorigkeitswert 1 annimmt.

Eine Funktion ist eine wohl definierte Relation, bei der jedem Element aus der
Urbildmenge ein oder mehrere Werte aus der Bildmenge zugeordnet werden.

Bei 5 bekannten Wahrscheinlichkeitsintervallen, betrdgt die Anzahl der fiir die
Extremalpunktematrix zu priifenden Kombinationen 80.

Die LPI-Theorie kann sowohl in Risikosituationen als auch in Situationen der
Unsicherheit i.e.S. angewendet werden.

Entscheidungsmodelle, die dem konstruktivistischen Modellbegriff entsprechen,
weisen keine Struktur per se auf.

Die Fuzzy-MaB- und die Fuzzy-Mengentheorie kénnen beide sowohl bei ent-
scheidungs- als auch bei spieltheoretischen Fragestellungen angewendet werden.

Eine lineare Zielfunktion nimmt ihr Extremum in einem konvexen Polyeder
immer genau in einem Eckpunkt an.




2. Aufgabe:

Gehen Sie von folgender Gewinnmatrix aus:

S1 S2 SB
A, 300 430 280
A, 290 460 260

30 Punkte

Der risikoneutrale Entscheider schitzt den Eintritt der Umweltzustinde S, S, und S, wie folgt ein:

P(S,)=(0,24; 0,26; 0,27; 0,37; 0,38; 0,43), ,

P(S,)=(0,19; 0,22; 0,25; 0,32; 0,34; 0,4), ,

P(S,)=(0,13; 0,18; 0,26; 0,38; 0,42; 0,48), ,

a) Berechnen Sie fiir die oben angegebenen Umweltzustéinde S, S, und S, die normierten Wahr-

scheinlichkeiten nach dem Rommelfanger-Algorithmus!

Tragen Sie die berechneten Wahrscheinlichkeiten in das entsprechende Tableau ein!

2 p; 28 P,
j=1
]1=2
j=3
p; p; p; B,
j=1
j=2
j=3

(15 Punkte)



Losungsfeld:




b) Ermitteln Sie fiir die relevanten Alternativen die exakten Fuzzy-Gewinnerwartungswerte E, !

(6 Punkte)
Lésungsfeld:

¢) Welche Alternative wihlt der risikoneutrale Entscheider bei Anwendung des Niveau-Ebenen-
Verfahrens?
(Runden Sie Ihre Ergebnisse auf zwei Nachkommastellen!) (9 Punkte)

Losungsfeld.




3. Aufgabe: 30 Punkte

a) Ein Pharmaziehersteller produziert und verkauft zwei verschiedene Medikamente gegen Heu-
schnupfen. Die beiden Medikamente ,,Heufrei” und ,,Schnupfen-Ahoi basieren auf vier verschie-
denen Wirkstoffen. Die Wirkstoffe gehen mit unterschiedlichen Mengenverhéltnissen in die beiden
Medikamente ein (siche Tabelle 1):

Medikamente ,,Heufrei »Schnupfen-Ahoi
Wirkstoffe (xn) (xs)
Ammi visnaga [mg] 5 7
Paloondo [mg] (6;8;1;0,5)r (4;5;0,5:2) &
Cardiospermum [mg] (1;1,5;0,5;0,5)1r 1,5
Okoubaka [mg] 0 (2;4;1,5;0,5)1»
(Tabelle 1)

Fiir die Produktion der Medikamente ,,Heufrei“ und ,,Schnupf-Ahoi“ miissen mindestens 100 [mg]
des Wirkstoffes ,,Ammi visnaga“ verfiigbar sein. Um jedoch eine optimale Vertraglichkeit beider
Medikamente zu gewihrleisten, sollen 150 [mg] ,,Ammi visnaga“ verarbeitet werden. Das Mana-
gement ist daher erst bei einer Verarbeitungsmenge von 150 [mg] ,,Ammi visnaga® voll zufrieden.
Beide Produkte diirfen von den verarbeiteten Wirkstoffen ,,Paloondo®, ,,Cardiospermum® und
,,Okoubaka“ nicht mehr als die gesetzlich zuldssigen Mengen beinhalten. Demnach diirfen fiir beide
Produkte maximal 300 [mg] ,,Paloondo®, 150 [mg] ,,Cardiospermum® und 200 [mg] des Wirkstof-
fes ,,Okoubaka® verarbeitet werden. Die Dosierung der Inhaltsstoffe muss streng tiberwacht werden,
da bei Uberschreitung dieser Grenzen sowohl das Medikament ,, Heufrei® als auch das Medikament
»~Schnupfen-Ahoi“ die Arzneimittelzulassung fiir den deutschen Markt verlieren. Die Unterneh-
mensleitung ist voll zufrieden, wenn fiir beide Produkte 250 [mg] von ,,Paloondo®, 100 [mg] von
»Cardiospermum‘ und 90 [mg] von ,,Okoubaka™ oder weniger in den Produktionsprozess einflie-
Ben.

Dariiber hinaus schitzt die Marktforschungsabteilung die potentielle Nachfrage nach dem Medika-
ment ,,Schnupf-Ahoi“ besser ein als diejenige nach dem Medikament ,,Heufrei®. Aufgrund dessen
will das Management mindestens zweimal so viel von ,,Schnupf-Ahoi“ als von ,,Heufrei* produzie-
ren.

Das Unternehmen rechnet fiir das Medikament ,,Heufrei” mit einem Stiickdeckungsbeitrag von
(75;100; 10; 25),r GE und beim Medikament ,,Schnupfen-Ahoi“ mit einem Stiickdeckungsbeitrag
von (60; 85; 25;10);r GE.

Das Ziel des Pharmazieherstellers ist die Maximierung der Gesamtdeckungsbeitrége.

» Formulieren Sie das relational und terminologisch unscharfe Ausgangsmodell, die Hilfspro-
gramme H1 und H2 sowie das entsprechende Kompromissprogramm! Gehen Sie dabei davon
aus, dass H1 zu einem Zielfunktionswert in Hohe von z=1.485 und H2 zu einem Zielfunktions-
wert in Hohe von Z = 2.595 fiihrt. '

Die Unternehmensleitung sei mit z voll unzufrieden und mit Z voll zufrieden. Der Anstieg der
Zufriedenheitswerte im Intervall [z, Z] verlaufe linear.
(24 Punkte)

9



Lisungsfeld:
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Lisungsfeld:
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Losungsfeld:

12




b) Welche der folgenden Aussagen sind ,,wahr* oder ,,falsch™?
(Bitte entsprechendes Feld ankreuzen!) (6 Punkte)

wahr | falsch

Bei stetigen Fuzzy-Sets besitzen die jeweiligen Zugehorigkeitsfunktionen eine
unendliche Anzahl von Elementen.

-

Eine Fuzzy-Zahl heifit negative Fuzzy-Zahl, wenn Z # & und By (x)=0Vx<0.

Entscheidungen, die auf Grundlage der p—Praferenz getroffen werden, weisen
im Vergleich zur ¢ - Priferenz ein hoheres Sicherheitsniveau auf.

Werden zwei LR-Fuzzy Zahlen addiert bzw. multipliziert, so wird das Maf} an
Unschirfe geringer.
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Zusatzpapier
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Zusaizpapier
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Zusatzpapier
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